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КРИГА АРКТИКИ В УМОВАХ  

ПРОЯВУ ГЛОБАЛЬНОГО ПОТЕПЛІННЯ 
 
Глобальне потепління стало однією з найбільш актуальних екологічних проблем 

сучасності, особливо відчутно проявляючись у полярних регіонах планети. 
Льодовикові щити Гренландії та Антарктиди, що зберігають 99 % прісноводного 
льоду Землі, зазнають інтенсивного танення, безпосередньо впливаючи на 
підвищення рівня Світового океану. За результатами супутникових спостережень, у 
1992 р. темпи втрати льодової маси зросли у шість разів, що становить серйозну 
загрозу не лише для прибережних регіонів  а й для екологічної рівноваги всього 
суходолу. Встановлено, що починаючи з 2015 р. полярні льодовикові щити 
втрачають масу щораз інтенсивніше. Тому дослідження динаміки арктичної криги  є 
критично важливим для прогнозу майбутніх кліматичних змін та розробки 
адаптаційних стратегій. 

Мета роботи полягає в аналізі темпів і масштабів танення льодовикових щитів 
Гренландії в період із 1992 по 2020 рік на основі даних супутникових спостережень. 
Основне завдання – дати оцінку внеску танення полярних льодовиків Арктики у 
підвищення глобального рівня моря в контексті глобального потепління. 

Проблематика танення полярних льодовиків активно досліджується 
міжнародною науковою спільнотою протягом останніх трьох десятиліть. 
Фундаментальні дослідження у цій галузі проводяться в рамках міжнародної 
програми IMBIE (Ice Sheet Mass Balance Inter-comparison Exercise), яка об'єднує дані 
від більш ніж 68 вчених із  41 міжнародної організації [1]. 

Значний внесок у вивчення льодовиків належить групі дослідників Shepherd, 
Otosaka, Ivins, які в результаті опрацювання супутникових спостережень та аналізу               
50 незалежних оцінок стану криги в Арктиці, сформували базу даних за 29-річний 
період (із 1992 до 2020 р.).   

Rignot та Kanagaratnam досліджували прискорення стоку льодовиків Гренландії 
[2]. Hanna, Hofer та колеги встановили зв'язок між підвищенням температури повітря, 
зменшенням хмарності та активізацією літнього поверхневого танення [3; 4]. 

Методологічні підходи до аналізу та оцінки змін льодової маси розвивалися 
паралельно з удосконаленням супутникових технологій. Запуск місій GRACE, 
CryoSat-2, ICESat-2 та GRACE-FO дав змогу отримувати більш точні дані про зміни 
гравітаційного поля Землі, об'єму льодовиків та швидкості їх руху [1]. 

Важливі результати щодо впливу танення льодовиків на підвищення рівня моря 
отримали дослідники WCRP Global Sea Level Budget Group, а також Kulp та Strauss, 
Vitousek, які оцінили ризики прибережних повеней у глобальному масштабі [5; 6]. 

Отже, впродовж трьох десятиліть (1990‒2020 рр.) втрати льоду з Гренландії 
зросли у шість разів. Ця тенденція особливо чітко проявилася в другому десятилітті 
ХХІ ст., коли було зафіксовано сім найвищих  піків танення за весь період 
супутникових спостережень. Середня швидкість втрати маси льоду в Гренландії 
становить 169 ± 9 Gt на рік, разом із тим, спостерігаються значні міжрічні коливання. 
Аналіз даних показує чітку тенденцію до прискорення танення (рис. 1): 

Варіабельність поверхневого балансу маси спричиняє значні річні коливання: 
від 86 Gt на рік у 2017 р. до рекордних 444 Gt на рік у 2019 р. Рекордне танення    

                                                        

© Гоц Тетяна, Тарасюк Ніна, 2025 

mailto:gotstania@gmail.com


111 
 

2019 р. було спричинене літньою спекою в Арктиці, що підкреслює зростаючий вплив 
атмосферних процесів на стабільність льодовикового щита[1]. 

 

 
 

Рис. 1. Втрати маси льоду в Гренландії в гігатоннах на рік за період 1992‒2020 рр. 

(побудовано автором за [1]) 
 
За весь період спостережень Гренландський льодовиковий щит втратив                  

4892 ± 457 Gt льоду, що еквівалентно внеску у підвищення глобального рівня моря 
на 13,5 мм. Основними факторами танення є підвищення температури повітря, 
зменшення хмарності, що посилює літнє поверхневе танення, а також прискорення 
руху вихідних льодовиків у відповідь на потепління океану. 

Дослідження базується на комбінуванні 27 незалежних оцінок балансу маси 
льодовикового щита, отриманих трьома основними методами: супутниковою 
альтиметрією (8 оцінок), гравіметрією (16 оцінок) та методом вхід-вихід (3 оцінки). 

Супутникова альтиметрія вимірює зміни висоти поверхні льодовикового щита, 
гравіметрія реєструє флуктуації гравітаційного поля Землі, а метод вхід-вихід 
поєднує спостереження за швидкістю льодовиків із модельними оцінками 
поверхневого балансу маси. Включення даних із 14 супутникових місій, що 
охоплюють роки з 1992 по 2020, вперше включає дані з місії GRACE-FO, запущеної у 
2018 р. 

Апробація трьох методів показує хорошу узгодженість для Гренландії з 
розбіжністю лише 19 Gt на рік за спільний період спостережень.  

На початок 90-х років минулого століття танення льодовикових щитів становило 
лише невелику частку (5,6 %) підвищення рівня моря. Однак із того часу відбулося 
п'ятикратне збільшення швидкості танення, й нині льодовикові щити відповідають за 
більш ніж чверть (25,6 %) загального підвищення рівня моря. Втрата льоду з 
Гренландії відповідає майже за дві третини (13,5 мм) підвищення рівня моря, 
спричиненого таненням льодовикових щитів [1]. 

За прогнозами IPCC, при збереженні  поточних темпів втрати льодової маси до 
кінця XXI ст. частка талої води становитиме від 148 до 272 мм у глобального 
середнього рівня моря, що створить серйозні виклики для заселених регіонів 
узбережжя суходолу. 

У Гренландії спостерігається активізація атмосферної циркуляції та підвищення 
температури повітря, тому спостерігаються значні міжрічні коливання танення криги, 
пов'язані з варіабельністю літніх температур та опадів. Наслідки таких змін мало 
прогнозовані та посилюють екологічні ризики передусім для території суходолу 
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північної півкулі. Тому актуальним залишається проблема розробки стратегій 
адаптації до змін клімату та для зменшення ризиків, пов'язаних із підвищенням рівня 
моря. 
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КОМПЛЕКСНА ОЦІНКА ПРИРОДНИХ УМОВ РЕГІОНУ  

ДЛЯ ПОТРЕБ АДАПТАЦІЇ ДО ЗМІН КЛІМАТУ 
  
Дослідження природних умов на регіональному рівні досить часто перебуває в 

центрі уваги науковців та фахівців практиків. Саме на регіональному рівні 
проявляються відмінності глобальних змін у географічній оболонці. Комплекс 
місцевих та регіональних чинників почасти є  складником, маленьким «пазликом», у 
структурі глобального процесу. Різновиди природокористування, традиційні підходи в 
поєднанні з апробацією чи впровадженням сучасних методів господарювання 
почасти є визначальними в прояві та розвитку несприятливих природних явищ і 
процесів. Прогноз змін довкілля та динаміки окремих його компонентів вимагає 
обʼємної бази даних довгострокових досліджень та використання сучасних 
програмних продуктів. Крім того, відсутність або недостатнє наповнення 
геоінформаційної бази даних ускладнює використання сучасних можливостей ШІ. 
Проте час вимагає адаптації до зміни природного середовища. 

Провідним чинником змін природного середовища на рівні регіону є прояв 
глобального потепління. Регіональні прояви глобального потепління передусім 
залежать від місцевих чинників кліматотворення, різновидів та тривалості 
антропогенного навантаження. Тому для потреб практики адаптацій до змін клімату 
важливим залишається база знань про природні умови району дослідження (як для 
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